

# 10人榮獲全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號

## 挑起扶貧重擔 不惜捨己奉獻

編者按

時代造就英雄，偉大來自平凡。在波瀾壯闊的脫貧攻堅偉大實踐中，數百萬扶貧幹部傾力奉獻、苦幹實幹，同貧困群眾想在一起、過在一起、幹在一起，將最美的年華無私奉獻給了脫貧事業，湧現出許多感人肺腑的先進事跡。帶領鄉親們絕壁開路，拔掉窮根的毛相林；獻身教育扶貧、點燃大山女孩希望的張桂梅；回鄉奉獻、譜寫新時代青春之歌的黃文秀……以及這次受到表彰的先進個人和先進集體，就是他們中的傑出代表。他們爬過最高的山，走過最險的路，去過最偏遠的村寨，住過最窮的人家，哪裏有需要，他們就戰鬥在哪裏。



● 昨日，參會的全國脫貧攻堅楷模榮譽稱號獲得者在全國脫貧攻堅總結表彰大會後合影留念。 新華社

### 全國脫貧攻堅先進個人時鵬： 上午獲表彰 下午返湘工作

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報導）「全國脫貧攻堅先進個人」稱號獲得者時鵬是國家知識產權局的一名專利審查員，自2017年以來，他先後在湖南省桑植縣的兩個村子擔任駐村第一書記。時鵬表示，通過扶貧，自己得以融入時代大潮。他引以為傲的是，在三年多時間裏能借助知識產權的專業優勢，通過申請地理標誌，幫助當地農民脫貧致富。

昨天上午的表彰大會結束後，時鵬便趕赴機場返回桑植，投入接下來的工作。他說，在脫貧攻堅鬥爭中，有1,800餘人將生命定格在了脫貧攻堅征程上，

生動詮釋了共產黨人的初心使命。在未來的工作中，將以他們奉獻自我的精神為指引，更加全身心投入付出，鞏固脫貧成果。

**申請地理標誌 帶動逾7萬人**

桑植位於湖南西北邊陲，3,475平方公里的土地養育着47萬人，其中以土家族、白族、苗族等少數民族為主，佔總人口的92.6%。這裏屬武陵山集中連片特困地區，是湖南省深度貧困縣和張家界市脫貧攻堅的主戰場。時鵬在駐村之後，深入排查摸清村情，針對貧困戶的實際情況把脈「對症下藥」。

時鵬發現，桑植縣有豐富的地理資源，特別是當地傳統茶飲白茶有做大產業的潛力，但最初時白茶產業並未引起市場關注。他協助當地的茶葉公司申請地理標誌，促進「桑植白茶」成為受國家地理標誌保護的農產品，市場知名度和認可度大大提升，帶動了全縣茶產業從業人員7.45萬人，其中三分之一為建檔立卡貧困人口。



● 時鵬 受訪者供圖

### 全國脫貧攻堅先進個人李曉林： 將續幫扶脫貧地區和低收入群眾

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報導）在昨日舉行的全國脫貧攻堅總結表彰大會上，全國人大代表、中華思源工程扶貧基金會副理事長兼秘書長、中國電商扶貧聯盟主席李曉林獲「全國脫貧攻堅先進個人」榮譽稱號。他表示，2021年是「十四五」規劃開局之年，是鞏固拓展脫貧攻堅成果、實現同鄉村振興有效銜接的起步之年，中華思源工程扶貧基金會、中國電商扶貧聯盟將全面助力鞏固脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接，接續幫扶脫貧地區和低收入群眾。

**已幫扶兩千萬困難群眾**

多年來，李曉林帶領團隊組織勸募款物約26億元（人民幣，下同），個人累計捐贈5,000多萬元，累計幫扶困難群眾2,000萬人次，其中93%以上是農村貧困人口。扶貧項目涵蓋教育、醫療、產業扶貧，以及「互聯網+公益」等諸多方面。他還牽頭成立了中國電商扶貧聯

盟，通過舉辦貧困地區特色農產品品牌推介洽談會、大型農產品網絡促銷活動等，累計幫助640多個貧困縣對接農產品銷售超155億元，資助270多家企業獲得「三品一標」認證證書，帶動幫扶貧困戶15萬戶。



● 李曉林 受訪者供圖

### 中國共享「脫貧密碼」

消除絕對貧困是人類千百年來的夙願，也是最大最難的世界性難題之一。中國之所以能實現這一看似不可能的目標，源於一套內涵極其豐富的「通關密碼」。

**密碼一：全國總動員**

在中國，中共建立起中央統籌、省總負責、市縣落實的管理體制，從中央最高指揮部到基層「最後一公里」層層壓實責任，以異常堅定的政治決心兌現對

民眾的承諾。中西部22個省份黨政主要負責人簽署脫貧攻堅責任書、立下「軍令狀」；幾百萬幹部深入到貧困鄉村駐村幫扶；較富裕地區向貧困地區提供直接援助，民營企業、社會組織和公民各方都參與其中。

**密碼二：以人民為中心**

八年來，中國政府寧可少幾個大項目開工，經濟效益暫時受點影響，也要保證脫貧攻堅戰資金投入；無數幹部長期扎根在自然環境惡劣、甚至「不適宜人類居住」的貧困地區，冒着犧牲個人生

命健康的風險加班加點工作……沒有對「人民至上」原則發自內心的信奉和堅持，這些舉動是絕難做到的。

**密碼三：精準+發展**

面對分布在幾百萬平方公里國土上的數千萬貧困人口，中國沒有「平均用力」，而是因村因戶因人施策、因貧困原因施策、因貧困類型施策，對症下藥、精準滴灌、「靶向治療」，確保「斬草除根」。中國亦沒有採用直接給錢給物這種看似效果立竿見影的做法，而是把改善貧困地區經濟發展條件、增強發展能力作為主攻方向。這是一條更難走的路，卻是通往成功的正道。

● 中新社



毛相林

重慶市巫山縣  
竹賢鄉下莊村黨支部書記

#### 絕壁開路 帶頭「拔窮根」

他以「愚公移山」的決心和毅力，帶領鄉親們在絕壁上開鑿出一條8千米長的「絕壁天路」，後又帶頭引路，培育水果、發展鄉村旅遊，改變村民貧困落後的面貌。43年，他不改初心使命，鑄就了「下莊精神」。



白晶瑩  
(蒙古族)

內蒙古自治區興安盟科爾沁右翼中旗人大常委副主任、科爾沁右翼中旗蒙古族刺繡產業專項推進組組長、蒙古族刺繡協會會長

#### 刺繡脫貧 拓致富新路

她積極推動蒙古族刺繡非遺文化傳承保護和創新發展，籌劃建立內地最大的蒙古族刺繡扶貧車間，共帶動科爾沁右翼中旗2.6萬名婦女參與蒙古族刺繡產業，帶領貧困地區農牧民婦女開拓出了一條脫貧致富的新路子。



劉虎

新疆維吾爾自治區喀什地區  
伽師縣水利局黨組副書記、局長

#### 身患癌症 保民喝「安全水」

為實現貧苦人口飲水安全保障目標，在發現身患肺癌的情況下，仍堅持奮戰在伽師縣城鄉飲水安全工程一線。他使47萬各族群眾喝上了「安全水」「幸福水」，自己卻因耽誤治療及勞累過度，病情惡化，左眼失明、癱瘓在床。



李玉

中國工程院院士，  
吉林農業大學教授

#### 發展食用菌 科技助脫貧

他是「小木耳大產業」的領路人，是內地「南菇北移」「北耳南贛」等食用菌產業發展戰略的首倡者。2012年以來，他率領團隊深入全國40多個深度貧困地區，幫扶800餘個村、3.5萬餘貧困戶實現徹底脫貧。



張小娟  
(藏族)

生前為甘肅省甘南藏族自治州舟曲縣扶貧辦副主任

#### 「藏鄉女兒」回家鄉扶貧

她主動放棄北京工作，回到深度貧困的家鄉，遍訪全縣208個村的所有貧苦戶，被幹部群眾稱為「藏鄉好女兒」「群眾知心人」。2019年10月7日，在下鄉扶貧返回縣城途中，因車輛墮入河中不幸殉職，年僅34歲。



張桂梅  
(滿族)

雲南省麗江市華坪女子高級中學黨支部書記、校長，華坪縣兒童福利院院長

#### 扎根邊疆 推動女性教育

她胸懷夢想、矢志不渝，扎根邊疆教育一線40餘年，推動創建了中國第一所公辦免費女子高中。她身患絕症，卻拖着病體堅守三尺講台，建校12年來幫助1,800多名女孩走出大山、走進大學。



趙亞夫

江蘇省句容市天王鎮戴莊有機農業專業合作社研究員

#### 高效農業 促科技興農

他40年堅守科技興農情懷，發展高效農業。2013年以來，他和團隊積極參與東西部扶貧協作，走進陝西、貴州、新疆等地，培育農村科技人才1,200名。



姜仕坤  
(苗族)

生前為貴州省黔南布依族苗族自治州晴隆縣委書記

#### 山地經濟 創特色產業

他帶領全縣幹部群眾以山地經濟為引領，大力發展特色產業。培育出具有自主知識產權的「晴隆羊」，還使山地旅遊實現了從無到有的突破。2016年4月，他在出差時突發心臟病去世，年僅46歲。



夏森

中國社會科學院原外事局研究員

#### 省吃儉用 助貧生圓「大學夢」

多年來，她一直過着艱苦樸素的生活。離休後仍心繫貧困地區教育事業，累計捐出自己省吃儉用積攢下來的203.2萬元，其中100萬元設立「夏森助學金」，目前已經資助182名貧困大學生圓了「大學夢」。



黃文秀  
(壯族)

生前為廣西壯族自治區百色市委宣傳部派駐樂業縣新化鎮百坭村駐村第一書記

#### 主動請纓 帶全村脫貧

北京師範大學研究生畢業後，黃文秀放棄大城市高薪工作，毅然回到家鄉，主動請纓到貧困村擔任駐村第一書記。她勇敢挑起了全村脫貧重任，帶動全村實現整體脫貧，卻在2019年6月遭遇山洪殉職，年僅30歲。

● 綜合央視及新華社報道